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ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2025 DO COLEGIADO DO CURSO DE LETRAS: 
 PORTUGUÊS E ESPANHOL

 

Aos doze     dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e cinco, às quinze horas e trinta e cinco
minutos, reuniu-se, para reunião ordinária, o Colegiado do Curso de Graduação em Letras Português e
Espanhol – Licenciatura, da Universidade Federal da Fronteira Sul (UFFS), Campus Cerro Largo, na
Sala 105 do Prédio dos Laboratórios I, presidida pelo coordenador do curso, professor Demétrio Alves
Paz. Fizeram-se presentes à sessão os seguintes membros: Membros Natos: Demétrio Alves Paz;
Representantes docentes: Marcus Vinicius Liessem Fontana, Angelise Fagundes da Silva (suplente), 

  Geni Vanderleia Moura da Costa e Pablo Lemos Berned; Representante do Domínio Comum: Ana
Cláudia Porto; Representantes do Domínio Conexo: Maria Alice Canzi Ames e Cleusa Inês Ziesmann 
(suplente); Representante dos Técnicos - Administrativos: Daiane Lindner Radons; e, Representantes

  Discentes: Gabriel Bandeira do Amaral e Laura Schmitt Pereira. As professoras Caroline Mallmann
 Schneiders e Jeize de Fátima Batista e os discentes Oldison de Moura Klock e Bruna Kaleandra Savian

Rauch justificaram suas ausências. Iniciada a sessão, o presidente verificou a existência de quórum e
apresentou a pauta: 1. EXPEDIENTE: 1.1) Aprovação da ata da décima reunião ordinária de dois mil e
vinte e quatro; 1.2) Comunicados. 2. ORDEM DO DIA: 2.1) Plano de Curso; 2.2) Pedidos de quebra de
pré-requisito; 2.3) Suspensão de Programa (Antigo Trancamento de Curso); 2.4) Viagens de estudo
/eventos; 2.5) Resolução nº 04/CNE/CP/2024; 2.6) Exame Nacional de Desempenho de Estudantes -
ENADE - prova prática; 2.7) Calendário de reuniões; 2.8) Coordenação adjunta de extensão e cultura. O
professor Demétrio solicitou a inclusão de quatro itens ao final da pauta e os membros concordaram com
as inserções: 2.9) Chaves dos laboratórios de Letras; 2.10) Semana de Trabalhos de Conclusão de Curso

 (TCC); 2.11) Semana Acadêmica Integrada (Oficinas e Palestras); e, 2.12) Móveis para os Laboratórios. 
     A reunião iniciou com o item 1. EXPEDIENTE: 1.1) Apreciação da ata da décima reunião ordinária de

    dois mil e vinte e quatro, que foi aprovada por unanimidade. Na sequência, foram abordados os 1.2)
Comunicados: I) Recepção aos calouros: no dia dez de março foi realizada a primeira atividade, que 
contemplou diálogo com a Direção do Campus, Coordenadores de Curso, Representantes dos Setores

 Acadêmicos e Palestra com a professora Suzymeire Baroni; e, no dia treze de março, será realizado o 
 Sunset da Federal, com início às dezessete horas e término às vinte horas (após, seguem as aulas do turno

da noite). As atividades contam com a colaboração dos alunos do Curso; II) Plano de Desenvolvimento
Institucional (PDI): o documento base do PDI 2025-2032, elaborado pelos Grupos de Trabalho (GTs) foi
disponibilizado para colaboração e inserções pela comunidade acadêmica. No dia trinta e um de março,
será realizada Audiência no Campus Cerro Largo, no Auditório do Bloco dos Professores. Dessa forma,

 sugestões no documento podem ser encaminhadas até o próximo dia vinte e oito. Passando para a 2.
ORDEM DO DIA, o primeiro tópico, 2.1) Plano de Curso, foi abordado. O presidente solicitou o envio

 dos planos de curso para a Coordenação até o dia trinte e um de março. Atendendo ao segundo item, 2.2)
Pedidos de quebra de pré-requisito, o coordenador apresentou as solicitações dos discentes e os membros
aprovaram as seguintes quebras: I) Camila Vianna Machado para cursar os Componentes Curriculares
Regulares (CCRs) GLA424 – Estágio Curricular Supervisionado em Língua Portuguesa II e GLA425 –
Estágio Curricular Supervisionado em Língua Espanhola II; II) Vitor Rafael de Souza para GLA424 –



Estágio Curricular Supervisionado em Língua Portuguesa II e GLA425 – Estágio Curricular
Supervisionado em Língua Espanhola II; III) Oldison de Moura Klock para cursar GLA425 – Estágio
Curricular Supervisionado em Língua Espanhola II; IV) Natiele Machado Lima - GLA411 - Prática de
Ensino de Língua Espanhola I; V) Marisa Miranda Da Silva - GLA425 – Estágio Curricular
Supervisionado em Língua Espanhola II; VI) Highismith Luiz Ferreira - GLA407 – Sociolinguística; 
VII) Romiane Kunzler Porsch - GLA425 – Estágio Curricular Supervisionado em Língua Espanhola II e 
GLA427 – Literatura Hispano – Americana II; VIII) Caroline Taís Link - GLA407 – Sociolinguística; 
IX) Aline Becker para cursar os CCRs GLA424 – Estágio Curricular Supervisionado em Língua
Portuguesa II, GLA425 – Estágio Curricular Supervisionado em Língua Espanhola II e GLA427 –
Literatura Hispano – Americana II; X) Venicius de Oliveira - GLA437 – Trabalho de Conclusão de
Curso II. Foram indeferidos os pedidos de quebra do discente Elton Andrei Schuquel Rangel para cursar
os CCRs GLA413 – Morfossintaxe da Língua Portuguesa III, GLA411 - Prática de Ensino de Língua
Espanhola I e GLA410 – Língua Espanhola V: Morfossintaxe devido às reprovações nos componentes
que são pré-requisito. Além disso, o coordenador apresentou as solicitações de matrícula compulsória de
alunos que retomaram o Curso pelo processo seletivo de Retorno Aluno-Abandono e que não
conseguiram realizar a matrícula pelo Portal do Aluno: I) Dilene Santos da Silva - GLA407 –
Sociolinguística; II) Everlin Raquel Brunor - GLA407 – Sociolinguística, GLA354 – Língua Espanhola II
I e GLA353 – Teoria da Literatura: Narrativa; e, III) Odair José Kotowski - GLA354 – Língua Espanhola
III, GLA353 – Teoria da Literatura: Narrativa e GLA104 – Produção Textual Acadêmica. Já as
acadêmicas Mariani Reisdorfer Silva e Andressa Silveira Cantini serão matriculadas compulsoriamente
em GCS238 - Meio Ambiente, Economia e Sociedade tendo em vista que as vagas do CCR são
reservadas para ingressantes. Em seguida, foi apreciado o pedido de 2.3) Suspensão de Programa (Antigo
Trancamento de Curso) da ingressante Sebastiana Mendes Nogueira, que reside no estado do Amazonas
e não conseguiu se deslocar em tempo. A acadêmica indicou que iniciará o curso no segundo semestre e
os membros do Colegiado aprovaram a suspensão. Na sequência, foi abordado o tópico 2.4) Viagens de
estudo/eventos e o presidente solicitou aos docentes que planejam realizar viagem que apresentem a
proposta na próxima reunião do Colegiado, no mês de abril. Atendendo ao quinto item da pauta, 2.5)
Resolução nº 04/CNE/CP/2024, destacou-se que o Núcleo Docente Estruturante (NDE) de Letras, em
reunião realizada anteriormente, no mesmo dia, manifestou que continuará contemplando a referida
Resolução na reformulação do PPC. Além disso, foi enviado e-mail à coordenação acadêmica para saber
as deliberações do Fórum das Licenciaturas, resultantes da reunião realizada no dia treze de dezembro de
dois mil e vinte e quatro. Em seguida, abordou-se o 2.6) Exame Nacional de Desempenho de Estudantes -
ENADE - prova prática e o presidente ressaltou que o Exame é realizado anualmente para as
licenciaturas. A prova teórica será realizada no final do ano e a prova prática é relacionada aos
componentes curriculares de GLA424 – Estágio Curricular Supervisionado em Língua Portuguesa II e
GLA425 – Estágio Curricular Supervisionado em Língua Espanhola II. Será realizada divisão dos alunos
desses dois componentes, tendo em vista que cada discente é avaliado em apenas um estágio. Passando
para o tópico 2.7) Calendário de reuniões, o coordenador sugeriu manter os encontros na segunda quarta-
feira de cada mês, no turno da tarde, considerando que não há aulas, no Curso de Letras, cadastradas

 neste horário. Os presentes aprovaram a proposta do cronograma. Atendendo ao oitavo item, 2.8)
Coordenação adjunta de extensão e cultura, o presidente salientou que o cargo está vago desde a
solicitação de desligamento da professora Roberta, que ocorreu na última reunião do Colegiado, realizada
no dia onze de dezembro de dois mil e vinte e quatro. O docente Pablo, atual coordenador adjunto de
extensão do Campus, aproveitou para explicar as atividades previstas para a Coordenação. Em seguida, o
presidente consultou os presentes sobre o interesse em ocupar o cargo e a professora Ana Cláudia Porto
se manifestou favorável. Os membros aprovaram a indicação. Prosseguindo, foi abordado o tópico 2.9) 
Chaves dos laboratórios de Letras e o coordenador do curso comentou sobre a dificuldade de retirada e
de entrega das chaves dos laboratórios em horários como o intervalo entre a tarde e a noite e no final das
aulas noturnas. Dessa forma, solicitou-se autorização aos membros do Colegiado para que os professores 
que ocupam os laboratórios em atividades acadêmicas possam realizar cópias das chaves dos mesmos. Os
membros concordaram e os seguintes docentes terão chave: I) Laboratório de Língua Portuguesa (Sala
105 do Prédio I dos Laboratórios): Jeize, Ana Cecília e Demétrio; II) Laboratório de Língua Espanhola 
(Sala 201A): Marcus e Angelise. Destacou-se ainda a necessidade de alterar a redação do Regulamento

 dos Laboratórios, que é anexo do Projeto Pedagógico do Curso – PPC, o qual está em processo de 
reformulação. Em relação à 2.10) Semana de Trabalhos de Conclusão de Curso (TCC), o professor
Marcus, que ministra o CCR com dezenove discentes matriculados, consultou os membros sobre a
possibilidade de concentrar as bancas numa semana de aulas, no final de junho ou início de julho. Os



membros aprovaram a proposta e as bancas de defesa serão realizadas entre os dias trinta de junho a
quatro de julho. Passando para o tópico 2.11) Semana Acadêmica Integrada (Oficinas e Palestras), o
professor Demétrio destacou que na semana seguinte terá reunião da comissão geral e solicitou sugestões 
para oficinas. Os representantes do Curso de Letras são os professores Angelise, Marcus e Demétrio e os

 discentes que participam do Colegiado: Oldison, Bruna, Gabriel e Laura. O evento será semelhante ao
 ano anterior, compreendendo três noites de atividades específicas dos cursos e duas noites de

programação geral para todos os participantes. Salientou-se que a atividade, marcada para vinte e seis a
trinta de maio, deve constar nos planos de aula. Também no mês de maio, entre os dias vinte e um a vinte

 e três, será realizado o II Seminário das Licenciaturas da UFFS – SELICEN. Por fim, foi abordado o item 
2.12) Móveis para os Laboratórios e a professora Angelise informou que móveis padronizados ou não 
podem ser solicitados para os laboratórios. Dessa forma, os docentes que possuem interesse podem
consultar a disponibilidade e solicitar móveis novos, assim como a retirada de mobiliário antigo. Sendo 

  dezesseis horas e cinquenta e sete minutos, foi encerrada a reunião, da qual eu, Daiane Lindner Radons,
lavrei a presente Ata que, aprovada, será assinada por mim e pelo presidente.

(Assinado digitalmente em 08/05/2025 13:46)
DAIANE LINDNER RADONS

ASSISTENTE EM ADMINISTRACAO

SEGEGRAD - CL (10.38.04.25)

Matrícula: ###995#7

(Assinado digitalmente em 09/05/2025 15:08)
DEMETRIO ALVES PAZ

COORDENADOR DE CURSO - TITULAR

CCLL - CL (10.38.04.12)

Matrícula: ###344#5

Visualize o documento original em  informando seu número: , ano: , https://sipac.uffs.edu.br/public/documentos/index.jsp 1 2025
tipo: , data de emissão:  e o código de verificação: ATA DE COLEGIADO 07/05/2025 57c296c984

https://sipac.uffs.edu.br/public/jsp/autenticidade/form.jsf

